
1

季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ ５ ２ 号

「 Ｃ Ｅ Ｌ か ら の メ ッ セ ー ジ 」

大 阪 ガ ス   エ ネ ル ギ ー ・ 文 化 研 究 所 副 所 長

                                      安 達   純

　 昨 年 、 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ を お 読 み い た だ い て い る 方 々

の お 手 を 煩 わ し て 、 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ に つ い て 、 い ろ い

ろ と ご 意 見 を 承 っ た 。 ご 多 忙 の 中 、 回 答 を お 寄 せ い

た だ い た お 礼 を 兼 ね て 、 こ こ に 調 査 結 果 の 概 要 を ご

報 告 さ せ て い た だ く 。

　 調 査 表 を お 送 り し た 対 象 総 数 は ３ ， １ ３ ６ 。 こ の

う ち 返 事 を い た だ い た 方 は ３ ５ ４ で 、 回 収 率 は １

１ ％ で あ っ た 。そ の ８ 割 が 男 性 で 、残 り ２ 割 が 女 性 。

年 齢 別 で は 、 ５ ０ 才 以 上 が ８ 割 を 占 め 、 ま た 職 業 別

で は 、 大 学 ・ 研 究 所 ・ シ ン ク タ ン ク が ３ ７ ％ 、 民 間

企 業・団 体 ２ ６ ％ 、官 公 庁 関 係 １ １ ％ 、そ の 他 ２ ６ ％

で あ っ た 。

　 さ て 、 主 な 調 査 結 果 で あ る が 、 ま ず 、 毎 号 必 ず 目

を 通 す と お 答 え い た だ い た の は 全 体 の ８ ６ ％ 、 そ し

て 、 毎 号 半 分 以 上 の 内 容 を 読 む が ７ ０ ％ で あ っ た 。

　 今 後 、 充 実 を 望 み た い ジ ャ ン ル と し て は 、 文 化 ５

９ ％ 、 次 い で 環 境 ４ ５ ％ 、 生 活 ３ ３ ％ 、 歴 史 ３ １ ％

（ ３ つ ま で 選 択 ） で あ っ た 。 ま た 、 自 由 記 述 欄 で 具

体 的 テ ー マ と し て 挙 げ ら れ た の は 、 「 環 境 問 題 へ の
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対 策 」 が 最 も 多 く 、「 都 市 の 人 口 問 題 」「 都 市 居 住 」

「 都 市 の 文 化 」 「 日 本 文 化 」 「 大 阪 ・ 阪 神 の 歴 史 」

「 教 育 へ の 指 南 」 「 世 界 の 生 活 文 化 探 訪 」 「 家 族 」

な ど が こ れ に 続 い た 。

　 文 体 と し て 好 ま れ る の は 、 論 文 調 （ ３ ０ ％ ） よ り

も エ ッ セ ー 風 （ ４ ９ ％ ） の も の で あ る 。 た だ 、 年 齢

別 に 見 る と 、 ４ ０ 才 代 で は そ れ が 逆 転 し て 、 論 文 調

が ４ ７ ％ と エ ッ セ ー 風 の ４ ２ ％ を 上 回 っ た の は 面 白

い 。

　 ど う い う 人 の 文 章 を 読 み た い か に つ い て は 、 実 践

者 が ト ッ プ で ５ ７ ％ 、 次 い で 僅 差 で 文 化 人 ５ ６ ％ で

あ っ た 。

　 自 由 記 述 と し て 、 「 写 真 が き れ い で 良 い 」 「 内 容

が 充 実 し て い る 」 「 こ の ま ま で よ い 」 と い う ご 意 見

が あ る 一 方 で 、 「 紙 質 、 装 丁 な ど が 立 派 す ぎ る 。 軽

量 化 、 資 源 節 約 を 考 え て は ど う か 」 「 専 門 家 が 読 む

の を 前 提 と し て い る も の が 多 く 、内 容 や 文 章 が 難 解 」

「 分 量 が 多 す ぎ る 」と の 辛 口 の ご 意 見 も い た だ い た 。

　 最 後 に 、 「 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ の 総 合 評 価 は 何 点 か 」 の

問 い に は 、 ８ ０ 点 代 が 最 も 多 く ４ ０ ％ 、 次 い で ９ ０

点 以 上 が ２ ７ ％ で あ っ た 。 な お 、 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ を 金

額 換 算 す る と 、 １ ０ ０ ０ 円 程 度 と す る 方 が ５ １ ％ 、

次 い で １ ５ ０ ０ 円 １ ８ ％ 、 ５ ０ ０ 円 １ ４ ％ と い う 結

果 で あ っ た 。

　 以 上 、 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ に 対 す る ご 意 見 の 主 な 傾 向 に
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つ い て ご 紹 介 し た 。 私 ど も の 予 想 を 超 え て 高 い 評 価

を い た だ い た と い う の が 率 直 な 感 想 で あ る 。 し か し

今 回 の １ １ ％ と い う 回 答 率 を 前 提 に す れ ば 、 こ れ は

も と も と 季 刊 誌 Ｃ Ｅ Ｌ に 好 感 を 持 っ て お ら れ る 方 々

の 意 見 を よ り 多 く 反 映 し て い る と 考 え る べ き で あ ろ

う 。

　 そ こ で 、 私 ど も と し て は 、 多 く の 方 に 今 後 一 層 ご

愛 読 い た だ け る よ う に 、 さ ま ざ ま な 観 点 か ら 季 刊 誌

Ｃ Ｅ Ｌ の あ り 方 を 見 直 し 、 改 善 す べ き 点 を し っ か り

改 善 し て い き た い と 思 う 。 今 後 と も 、 テ ー マ 設 定 や

内 容 、 形 式 な ど 、 ど ん な こ と で も ご 意 見 を い た だ け

れ ば 幸 い で あ る 。

（ ２ ３ 字 ×５ ７ 行 ）


